

Департамент образования Администрации г. Екатеринбурга
**Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа № 85**
620149, г. Екатеринбург, ул. Серафимы Дерябиной, 49 а
тел./факс (343) 240-50-24 Е-mail soch85@eduekb.ru
Сайт <https://школа85.екатеринбург.рф>

Аналитический отчёт

МАОУ СОШ № 85

по профориентационной работе

в 2021-2022 учебном году

В соответствии с комплексно-целевой программой по профориентационной работе в 2021 – 2022 учебном году в МАОУ СОШ № 85 были определены следующие цели и задачи.

Цель: оказание психолого-педагогической поддержки школьникам в проектировании и реализации образовательно-профессионального маршрута через использование ресурсов профориентационного партнёрства образовательных учреждений с профессионально-производственным и социокультурным территориальным окружением, в интересах реального сектора экономики.

Задача: создание системы профориентационной работы для формирования культуры профессионального самоопределения школьников. Определение механизма взаимодействия МАОУСОШ № 85 с социальными партнерами по формированию готовности школьников к профессиональному самоопределению.

В соответствии с комплексно-целевой программой по профориентационной работе для решения поставленных задач были вовлечены учителя, обучающиеся 1-11 классов, родители.

Программа состоит из 3 этапов:

I этап – посещение учениками, ориентированными на обучение в учреждениях высшего профессионального образования, мастер - классов, конкурсов, олимпиад, деловых игр и других мероприятий. Согласно плану первый этап прошёл с сентября по май 2021-2022 гг. в режиме офлайн и онлайн в соответствии с эпидемиологической обстановкой в г. Екатеринбурге.

Обучающиеся 9-11 классов приняли участие в мастер-классах преподавателей Уральского горного университета, где познакомились с условиями поступления в ВУЗ и со студенческой жизнью.

УрФУ стал лидером по количеству бюджетных мест в России. Из мероприятий, организованных ВУЗом, обучающиеся узнали о том, что

Уральский федеральный университет возглавил топ-10 вузов с наибольшим количеством бюджетных мест.

В мае 2022 года обучающиеся посетили в УрФУ Дни открытых дверей, консультации по вступительным экзаменам на кафедре филологии, Школу успешной коммуникации и родительское собрание «Приём в 2022 году», где познакомились с направлениями подготовки в УрФУ.

В 2022 году совместно с УрФУ был реализован проект «Профорientационный клуб подростков» через Форум ВУЗа, ведение индивидуальных исследовательских проектов, игр по профориентации. Проект «Юный филолог» показал результат: в апреле 2022 году две девятиклассницы принимали участие во Всероссийском конкурсе переводов с английского языка в номинации «Проза» и «Лирика» и заняли 2 призовое место. Проект «Юный биолог» показал результат - призёр во всероссийском конкурсе «Изумруд» по биологии.

УрГПУ провёл для старшеклассников школы ознакомительные экскурсии, где знакомство с университетом началось с электронного читального зала. Ребята познакомились с правилами приема на текущий учебный год, с направлениями подготовки, которые реализуются в университете, учебной и внеучебной деятельностью университета. Каждый смог узнать о социальной и материальной поддержке студентов.

Ученики посетили Музей истории УрГПУ, доску почёта, галерею студенческих отрядов и учебные подразделения. В рамках экскурсии для старшеклассников провели мастер-классы в специально оборудованных лабораториях химии и биологии.

Проект «Наставничество» в МАОУ СОШ № 85 был реализован через организацию и проведение студенческой практики по предметам: история, физическая культура, информатика, начальные классы. 10 студентов УрГПУ прошли студенческую практику в МАОУ СОШ № 85.

Проект «Вирина профессий» реализован через участие в олимпиадах по биологии, обществознанию, где ребята заняли призовые места; через всероссийскую НПК «Живинка в деле», где ученик стал призёром. В апреле

2022 года десятиклассники приняли участие во всероссийской акции «Новые горизонты», где преподаватель УрГПУ О.И.Идрисова выступила с докладом и презентацией «Навыки людей будущего: учимся формировать и оценивать soft skills».

В соответствии с договором о сотрудничестве с УрГЮУ от 16.09.2020 г № 3 преподаватели университета провели 15 онлайн-мастер-классов, где старшеклассники смогли познакомиться с направлениями подготовки и пообщаться с преподавателями института юстиции, института прокуратуры, института государственного и международного права, института права и предпринимательства, института специальных образовательных программ. В МАОУ СОШ № 85 реализуется проект «Юный юрист» через посещение мастер-классов по 15 темам - названий профессий, участие в олимпиаде «Юридические высоты», где 2 ученика стали призёрами и НПК «Первые шаги в науку» - дипломант. Участие в командной игре по налоговому праву - команда, где ученица заняла призовое место. Участие во всероссийской акции «Цифровой помощник для выбора профессий». Проведены интерактивные диалоги: «О правах ребёнка», «Искусственный интеллект против юриста»; мастер-классы: « Практическое интеллектуальное право: товарный знак», « Квалификация смежных преступлений: кража, грабёж, разбой».

В соответствии с договором о сетевой форме реализации образовательных программ с УрГЭУ от 11.12.2020 г. № 02-96/С в МАОУ СОШ № 85 реализуется часть образовательной программы СОО по предметам: «Химия», «Информатика». Преподаватели ВУЗа провели консультирование обучающихся по индивидуальным проектам, мастер-классы, экскурсии, деловые игры для старшеклассников.

13 учеников 8-10 классов в 2022 году приняли участие в Евразийской смене в УрГЭУ, где стали участниками в тренингах, деловых играх, квестах, дискуссиях, что дало возможность ориентации на специальности ВУЗа, раскрыло потенциал школьников, сформировало нестандартное мышление, дало возможность развитию креативности.

С 2014 года МАОУ СОШ № 85 является инновационной площадкой

ФГБОУ ВПО «Уральский государственный лесотехнический университет» по подготовке будущих инженеров лесного хозяйства.

Разработан совместный инновационный научно-образовательный проект между МАОУ СОШ № 85 и УГЛТУ «Инженер леса 21 века», целью которого является создание профессионально и творчески активного потенциала будущих инженерных кадров для химико-лесного комплекса, призванных обеспечить дальнейшую модернизацию экономики региона и его инновационное лидерство. Проект «Инженер леса 21 века» реализуется через ведение проектов, профессиональные пробы, участие в «Школе летних исследований» (ЛИСС) в летней исследовательской смене экологического лагеря с 4 учениками 10 «Б» класса под руководством учителя биологии, С.А.Ворониной. Школа летних исследований с 06.06 по 20.06.2022 года работает по 12 темам курса по экологическому направлению для создания исследовательского проекта. Во всероссийской НПК «Инженер леса» в УГЛТУ были 1 победитель, 6 призёров.

Для педагогов ОУ был проведён информационный семинар «Развитие системы профориентационной работы в рамках предпрофильной подготовки и профильного обучения», где были даны рекомендации по организации работы по самоопределению школьников, по разделам сайта ОО, где можно использовать в работе классного руководителя консультации по проблемным вопросам, деловые и профориентационные игры, список презентаций о ВУЗах г. Екатеринбурга, познакомиться с положениями конкурсов по данной теме.

Для родителей проведены родительские собрания по вопросу выбора будущей профессии, по направлениям подготовки, о сотрудничестве с ВУЗами г. Екатеринбурга, о реализации краевого проекта «Открытый университет», где Пермский государственный университет предлагает обучающимся 10-11 классов пройти углублённое обучение по одному из профильных предметов: география, биология, история, обществознание. 14.05.2022 года для родителей 9-11 классов было организовано онлайн-собрание, где выступили представители ведущих вузов России:

руководители приемных комиссий вузов, эксперты по возрастной психологии, профориентации и подготовке к ЕГЭ.

На собрании родители старшеклассников получили ответы на следующие вопросы:

- Куда поступать, чтобы стать востребованным специалистом в будущем?
- Как помочь ребенку выбрать профессию по душе и не ошибиться?
- Что такое “код направления” и обязательно ли его знать?
- Как правильно спланировать подготовку к ЕГЭ?
- Как изменится ситуация с бюджетными местами и специальностями в 2023 году?
- Сколько зарабатывают IT-специалисты и как они будут востребованы в ближайшем будущем?
- Есть ли варианты развития в IT-сфере, если ребенок «гуманитарий»?

Ежегодными участниками онлайн - уроков на сайте «ПроеКТОрия» стали ученики 7-11 классов нашей школы. В 2021-2022 учебном году количество участников онлайн-уроков составило 859 учеников. Наши ребята имели возможность познакомиться с разнообразными профессиями через просмотр уроков по темам: «Моя профессия - моя история», «Космос-далёкий и близкий», «Ремесленная керамика», «Технология моды», «Кузовной ремонт», «Художник-аниматор». Цикл открытых уроков «ПроеКТОрия» направлен на раннюю профориентацию, утверждён Распоряжением Министерства просвещения Российской Федерации от 25.03.2022 № Р-67 . Трансляция уроков проводится на официальной странице Министерства просвещения Российской Федерации в социальной сети «ВКонтакте» и на официальном сайте проекта: шоупрофессий.рф.

II этап - посещение учреждений начального и среднего профессионального образования для осуществления профессиональной пробы.

В 2021-2022 гг. наше ОУ посетило 10 колледжей в режиме онлайн, что

составило на 2 колледжа больше, чем в 2020-2021 гг. Наши ученики приняли участие в мероприятиях, подготовленных преподавателями и студентами колледжей. Познакомились с факультетами, с творческой жизнью студентов.

Особо наши ученики выделили Екатеринбургский торгово-экономический техникум, так как были подготовлены мероприятия как для учеников, так и для родителей, что вызвало большой интерес.

08 марта в 13.00 прошёл онлайн мастер – класс «Онлайн - подарок для милых дам», где каждый ребёнок смог сделать подарок для любимой мамы. 17 марта в 15.00 прошёл онлайн мастер-класс из цикла Кухни народов мира (Мексика), где приняли участие как дети, так и их родители.

26 марта Екатеринбургский торгово-экономический техникум пригласил ребят на День открытых дверей, где прошло знакомство со специальностями, условия приема в 2022 году, профессиональные пробы, новые знакомства, профориентационные тестирования, ответы на все интересующие вопросы.

29 марта Екатеринбургский торгово-экономический техникум пригласил всех на X Областную олимпиаду «Олимп знаний», где приняли участие 4 ученика нашей школы, которые стали дипломантами в дисциплинах: обществознание, биология и экология, экономика.

В течение учебного года 14 учеников 9-х классов посещали в Екатеринбургском экономико-технологическом колледже «Школу пекаря» и «Школу гостиничного сервиса» в режиме онлайн, которую успешно закончили, получив в мае 2022 года удостоверения, дающие право поступления на бюджет в колледж. В сентябре 2018 г с ГАОУ СО «Екатеринбургский экономико - технологический колледж» и МАОУ СОШ № 85 заключили бессрочный договор о сетевом взаимодействии.

В течение учебного года в школе прошли встречи с преподавателями колледжей, Форум колледжей: «Екатеринбургский экономико-технологический колледж», колледж Уральского государственного

экономического университета, ГАОУ СПО СО «Уральский колледж технологии и предпринимательства», ГБОУ СПО СО «Уральский государственный колледж имени И.И.Ползунова».

В 2021-2022 гг. наша школа активно сотрудничала с Дворцом молодёжи. Так, в 2022 году Центр реализовал проект «Навстречу профессии», в рамках которого провёл тестирование среди учеников 9-х классов по профориентации, где каждый ученик смог получить рекомендации по выбору профессии, информацию по состоянию современного рынка труда, о перспективах развития профессий. В феврале 2022 года состоялась первая трансляция по теме: «Сфера IT: стереотипы, перспективы, подводные камни», где ученики и родители смогли познакомиться с перспективами IT –сферы, с направлениями, с профессиями. Онлайн-встреча вызвала большой интерес у детей. В апреле 2022 года в рамках проекта «Навстречу профессии» преподаватели Центра провели для учеников 9-х классов профориентационную игру, во время которой каждый участник команды смог поработать в роли разнообразных профессий. Участники командной игры смогли составить проект, в рамках которого реализовали возможность создания фирмы по заданной теме. Данная игра показала, насколько подготовлены дети в вопросах выбора профессий, как они представляют условия работы по специальностям.

III этап «Профессиональный труд: примеряй профессию на себя» даёт возможность участникам посетить предприятия и познакомиться с профессиями и условиями будущей работы. Согласно плану он был проведён в январе – феврале 2022 года.

Результаты просмотра фильмов о предприятиях г. Екатеринбурга в режиме онлайн в 2022 году

| <i>Тема фильмов</i> | <i>Количество учеников</i> | <i>Количество учителей</i> | <i>Количество родителей</i> |
|---------------------|----------------------------|----------------------------|-----------------------------|
| | | | |

| | | | |
|------------------------|----|---|---|
| «Здравоохранение» | 40 | 2 | 1 |
| «Авиастроение» | 50 | 2 | 2 |
| «Связь, IT-технологии» | 60 | 3 | 1 |

В 2021 -2022 году ученики 9-11 классов посетили Сеть торгово-сервисных центров «РИМЭКС», ЕМУП ШБС «Золушка» онлайн. Ученики 5-8-х классов посетили «Фабрику тортов» и «Кока-колы», «9 островов» в г. Среднеуральске, где познакомились с изготовлением тортов.

Ученики 7-8-х классов посетили учебный Центр «РЖД», где познакомились с работой ж/д, посидели за пультом тренировочного поезда.

В 2021-2022 гг. в МАОУ СОШ № 85 большое внимание продолжали уделять детям с ОВЗ. Они приняли участие в классных часах, таких как «Ярмарка профессий», «Выбор будущей профессии», посетили Форум колледжей в школе, колледж им. Ползунова, колледж УрГЭУ, колледж УГЛТУ.

В 2021-2022 учебном году большое внимание уделялось подросткам, состоящим на разных видах учета. Подростки и их родители стали участниками конференций и семинаров по темам: «Причины низкой мотивации школьников», «Формы ранней профориентации подростков, находящихся на всех видах учета», «Точка отсчета: опыт, итоги, перспективы».

С 2019 года ежегодным стало участие нашего ОУ в международной акции «Открытая лаборатория». В 2020 году наша школа заключила соглашение с АНО «Лаборатория просветительских проектов» в рамках всероссийского проекта «Открытая лаборатория», направленного на популяризацию научных знаний. 8 февраля 2022 года в нашей школе приняли участие в международной акции «Открытая лаборатория-2022» 75 обучающихся 8-11 классов. Акция была посвящена Дню космонавтики и

проходила в режиме офлайн. 12 учеников школы были награждены памятными подарками за победу в данной акции.

Ежегодно родители 1-11-х классов проходят «Всеобуч для родителей» в центре «Диалог», где могут познакомиться с секретами школьной адаптации школьников, выяснить, что может явиться причиной плохого поведения подростка, что могут сделать родители, чтобы сохранить у ребенка интерес к учебе? Специалисты центра «Диалог» оказывают помощь семье в ориентации на рынке труда и образовательных услуг. Заседания родительского всеобуча проводится в 18.00 каждый четвертый четверг месяца с сентября по апрель на базе МБУ Екатеринбургского Центра психолого-педагогической поддержки несовершеннолетних «Диалог».

В мае 2022 г. ученики 7-х классов в составе 40 человек посетили в Центре «Диалог» диагностику по профессиональному самоопределению, где психологи провели тестирования, помогли с выбором профессий.

Система профориентационной работы МАОУ СОШ № 85 даёт возможность получения учащимися общедоступного полноценного образования в соответствии с индивидуальными склонностями и потребностями, обеспечение профессиональной ориентации и самоопределения, установление преемственности между общим и профессиональным образованием.

